

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	150 K.
1 évre	3 K.	1 évre	450 K.
1 évre	6 K.	1 évre	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-ter 1.
Egyes szám: 4 fillér.
Hirdetés díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Baranyay Lajos.

Háború.

Przemysl.

Przemysl körül a harc mindig hevesebb, a csaknem körül zárt orosz hadsereg sorsa pedig mindig szorongatótobb lesz. A Szanmentén és e folyótól keletre tegnap nem volt komolyabb harc. Przemysl északi és délnyugati arcvonalán, valamint a Dnyeszter felső folyásánál harcok. Sztryj vidékén a szövetséges csapatok heves harcban több helységet rohammal bevettek és elfoglaltak egy egy orosz úteget. Egyébként az északkeleti harctéren a helyzet változatlan.

Lembergől érkezett jelentések szerint a város külső határán stratégiai előkelőbb végzeti földmunkákat hirtelen abbahagyták. Az orosz-ázsiai bank fiókja, a mely nemrégben kezdte meg Lembergben működését, május 19-dike óta zárva tartja irodahelyiségeit. A galíciai fökormányosság hatóságainak egy részét Lembergől Zloczevra helyezték át. Lengyelek, ukrainaiak és zsidók letartóztatása szakadatlanul folyik. A ruszoffil rutének vezetője, Dudjikievics több hívével együtt üdülésre Kievbé utazott.

Az olasz háború.

Tegnap délelőtt a lavsrone-i fensikron levő erődítményeink egyik szakaszán egy alpesi ezred támadását véresen visszavertük. Panevegiótól északkeletre egy ellenséges osztag kezdte magát beásni, de jóröfnek tüze elől nyomban meghátrált. A karintiai határon náknéve sikeres kisebb harcok folytak. Karfreitől keletre az ellenség híába kísérelte meg a Krn lejtőinek megmászását. A tengerparti határterületen folyó tüzérségi harcba nehéz tüzérségünk is kezd beavatkozni.

Francia kudarc.

Tegnap a franciák úgy Arasztól északra, mint a Bois de Pretreben nagy erővel a német arcvonal áttörését kísérelték meg. Ezen a vonalon várják tehát a támadást, minthán az ellenségnek minden kísérlete, hogy ettől északra levő állásokból ki-

szorítsa a németeket, kudarcot vallott. A támadás tegnap délután órákosszakt tartó tüzérségi előkészítés után be is következett és a rajnai és bajor ezredek vitéségének köszönhető, hogy az ellenség teljes vereségével

végződött; vesztesége rendkívül súlyos. A Bois de Pretreben a franciáknak csak néhány előre-tolt gyöngén megszállt árokba sikerült benyomulniok; egyebekben az ellenség támadása itt is megihusult.

Városi közgyűlés.

Székesfehérvár sz. kir. város törvényhatósága május hó 31-én d. u. 3 órakor tartotta rendes havi közgyűlését gróf Széchenyi Viktor főispán elnöklése alatt.

A jegyzőkönyv hitelesítésére Nagy Ignác és Pápay Nándor kérétek föl.

A jövő közgyűlést június hó 28-ik napjára tűzték ki.

A tárgyalás megkezdése előtt az elnök főispán föláll s kemény szavakkal mond ékes kritikát azon perfid esemény fölött, hogy Olaszország 33 évi fegyverszüvetség dacára az immár tíz hónap óta nehéz küzelemben álló szövetségségsársát, Ausztria-Magyarországot orvul hába támadta. A közgyűlés általános helyeslése között utal úgy a harcban küzdő katonáink páratlan vitéségére, mint az ország lakosságának áldozatkészségére s reméli, hogy igaz ügyünk Olaszország hitszegő árulása dacára is biztos diadalt fog aratni. Egyuttal indítványozza, hogy a város törvényhatósága a Szt. korona képviselőit táviratilag üdvözölje s hátsgeről, odaadó ragaszkodásáról biztosítsa. A közgyűlés egyhangu lelkesedéssel teszi magáévá a főispán indítványát s a hódoló távirat szerkesztésével dr. Kerekes Lajos főjegyzőt bizza meg, aki még a közgyűlés tartama alatt a hódoló iratot fölolvassa, melyet a közgyűlés általános tetszéssel fogad.

A főispán tudomására hozza a közgyűlésnek, hogy törvényadta jogánál fogva dr. Hajós Rezsőt s dr. Borchert Jenőt tb. főképátnnyá nevezei ki.

Joachim porosz kir. hercegnek a város üdvözölő iratára küldött

köszönő levelét a közgyűlés lelkes örömmel veszi tudomásul.

A közgyűlés Fery Oszkár m. kir. csendőrezredesi vezérőrnagyvá történt kinevezetése, Watz Károly 69-ik gyalogezred ezredesi városunkból való távozása, Szögyény-Marich Juliát pedig a helybeli Jótékony Nőegyletben viselt elnöki tisztének 25 éves elfordulója alkalmával üdvözli s érdemüket jegyzőkönyvben örökíti meg.

Az elnök főispán említi, hogy Pilsen városa mely ünnepéllé szándékozik fogadni a városunkból távozó Hindenburg nevét viselő vitéz ezredet s indítványozza, hogy Székesfehérvár városa is hasonló ünnepéllé fogadja a városunkba érkező 85-ik gyalogezredet. A város közönségének az említtet ezred irányában táplált bizonyos ellenszenvének megszüntetése céljából a főispán hivatalos iratot olvas föl, amely a városunkba érkező ezred vitéségét s jó hírnevét tanúsítja. A főispán indítványát a közgyűlés vegyes érzelmekkel, heves kifakadásokkal fogadja s az indítvány fölött Lipcsey Lajos tanácsos szerencsés ajánlatára napirendre tér.

Maron István főszámvevő az 1914. évi zárszámadás kello elkészítésére 3 havi halasztást kér, amely kérelmét a közgyűlés teljesíti.

Kolozsvár szab. kir. város felirata a háború viszontagságai elől menekült osztrák állampolgároknak Ausztriába való továbbítása ügyében pártolólaj tudomásul vétetik.

A tanács a vízművek első zárszámadását betesztzi s egyszeremind több fontos okból kéri a közgyűlést, hogy a zárszámadást érdemleg kritika tárgyává ne tegye, hanem nagyobb felülvizsgálat céljából a tanácsnak adja vissza.

Elek Gyula sajnálatát fejezi ki,

hogy a zárszámadás fölött még mindig nem lehet módja a közgyűlésnek kritikát gyakorolni. A tanács javaslatához hozzájárul, csak azt nem érti, hogy a városi számvéveség mi módon ir alá elő zárszámadást, melynek jóváhagyása, a tanács véleménye szerint még mindig alapos tanulmányozást igényel, különféle hiányokban szenved?

Iji, Reé István vízvezetési könyvelő véglegesítését a tanács javasolja.

Vermes Mihály szerint, az egyes városi alkalmazottak véglegesítése tekintetében a közgyűlést ölettel győzően jellemzi, amnyiben egyik-másik alkalmazottat véglegesíti, a másikat nem, sőt vannak a városnak oly alkalmazottai is, akiknek a közszolgálatban eltöltött 30—40 év után nincs nyugdíjjogosultságuk, pl. a fogyasztási hivatal alkalmazottai. Szükségesnek tartja nemcsak a vízművek, hanem a város egyéb üzemeinél alkalmazottak véglegesítése ügyében is egységes szabályrendelet alkotását, ez okból a tanács javaslatát nem pártolja.

László Pál memők a megtartott hivatalos vizsgálat alapján jelenti, hogy a közelmulban két ízben is megtörtént villanyvilágítási zavarokat csőrepedés okozta.

Pénzes Imre a város tulajdonát képező villanygép miként való fölhasználása fölött intéz kérdést a polgármesterhez.

Saadra Gyula dr. polgármester teljes őszinteséggel kijelenti, hogy a villanygyár vezetősége a városi jégyvár villanygépét kölcsönkérte s azt minden hatósági fölhatalmazás nélkül egyik helybeli gépésznek megfelelő napibér lefizetése mellett bérletbe adta. (Nagy derűtlenség.) Mikor a városi hatóság a villanytelep vezetőségének e manipulációjáról tudomást szerzett, a kártérítési összeget azonnal megállapította s annak megszerzése céljából a villanytelep vezetősége ellen tett bünvádi följelentéssel együtt a bíróságnál pert indított. A közgyűlés a polgármesteri fölvilágosítást megnyugvással fogadja.

Dr. Tóth István kir. albiró köszönőlevele, Tóth István ügy. városi főjegyző elhunya alkalmával kifejezett részvétért tudomásul vétetik.

SÖVEGJARTO vászonruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

szines zophijrek, karton, schiffon és damastból. Különféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsobkendők. Agy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ

szabott árak

Námessy János jelenti, hogy a belügyminiszter a kiskorúak s gyámoltak tulajdonát képező körülbelül 100—100 ezer kor. értékű vagyonnak hadikölcsönbe való befektetését nem hagyta jóvá. Jelenti továbbá, hogy a városnak a Phoebus villamos vállalat ellen indított megállapítási perében az elsőfokú bíróság ítélete a városra kedvező, amennyiben az ítélet kimondja, hogy a város 1915. év elteltével a helybeli villanygyárat bármikor bárkora veheti.

A közgyűlés a tanácsnak a tengeri rekvirálás folytatása ügyében hozott 5881 számú határozatát tudomásul veszi.

Kovács A. Sándor indítványt nyújt be a közgyűléshez, melyben kéri, hogy a város tisztviselői közül senki sem mentessék fel hadiszolgálat alól nélkülözhetlenség címen.

A közgyűlés az indítványt elfogadja Dr. Saára Gyula polgármester azon indítványával együtt, hogy a jövőben nemcsak a városi, hanem a különféle magánbiztosítók sem legyenek a hadiszolgálat alól mentesítve.

Az így elfogadott indítványt az ország törvényhatóságaival is közlik s annak pártolására föl hívják őket.

Dr. Holly Géza az általános drágaság megakadályozása céljából javasolja, hogy a törvényhatóság föliratban forduljon az illetékes kormányhatóságokhoz s kérje, hogy az elsőrendű elemi cikkeket maximális árnak meghatározására a városi tanács fölhatalmaztassék.

Lits Ferenc azon óhajának ad kifejezést, hogy mindennemű elemi cikk maximális árnak meghatározása szakértői vélemény szerint történjék.

Dr. Kékes Lajos, majd Dr. Saára Gyula polgármester jelenti, hogy az elemi cikkeket maximális árnak meghatározására már több ízben kértek engedélyt, de sikertelenül. Dr. Holly Géza indítványához mégis hozzájárulnak, mivel a törvényhatóság kéréme folytán kecsesgető a remény, hogy több a ízben kérelmezett jogot a minisztérium a város hatóságára fogja átruházni.

A közgyűlés Dr. Holly Géza indítványát elfogadja, hasonlóképp pártolja Dr. Holly Géza azon indítványát is, amely javasolja, hogy a fuvarozók igazon állati részére a requirált tengerből megfelelő mennyiségnek átengedése az illetékes minisztériumtól táviratilag kérelmeztesék.

A polgármester havi jelentésével kapcsolatban Dr. Holly Géza sajnálkozását fejezi ki afelől, hogy a polgármesteri jelentés a villanyvilágításnak legutóbb két ízben is megtörtént zavarairól, sem ezekben okairól még említést sem tesz s kéri, vajjon az említett zavarokat ki idézte-e elő, hogy a város tulajdonát képező villanygép ellenőrizhetetlen híresztelések szerint nem a város közfelállításának fokozására lett fölhasználva?

Több fölslalás után a tanács javaslata lett elfogadva.

A városi jeggyárat üzembe kell helyezni, mert a város jegszükséglete nincs fedezve. Az üzembehelyezés azonban házi kezelés mellett ráfizetéses járna, ez okból a tanács javasolja, hogy a város termelői jég elárusítása, illetve értékesítése tárgyában megfelelő feltételek mellett a megállapítási díjszabályait szerint kössön 2

félévi időtartamra szerződést Liechtenker József helybeli jégkeszedevel.

A tanácsi előterjesztés hosszú vitát provokált s végül ahhoz a közgyűlés hozzájárult.

Az új árvaaháló 1248 kor. összköltséggel falkeztés, sütökemence s nyulház építése elhatározottat.

A közégi felsőbb leányiskolánál államsegélyt francia nyelv-mesteri állás tervezését kimondták.

A belvárosi ovoda 247 K 15 fill. vizdíjait a házépítéstől fedezhetik.

Özv. Mohai Lajosné nyugdíjárulékát megállapították, **Kiss Lajos** özvegyének pedig temetési járulékot adtak.

Több jelentéklén ügy elintézése után a közgyűlés fél 8 óraker véget ért.

Tanítók háza.

Régi óhaja és vágya az egyházmegye kath. tanítószágnak egy a megyei központban, Székesfehérvárott létesített olyan intézmény, amelyben a vidéki szülőknek középiskolába járó gyermekeik, a tanítók személyi anyagi viszonyaihoz mért mérsékelt élelmiszerben és lehető gondos házi felügyeletben részesüljenek, vagyis egy tápintézet felállítására. Közel 25 évig ragokgatták össze az egyházmegyei kath. iskolák jobb gondoskodású, a jövőbe is betekinteni tudó érdemes tanítói garsaikat és a jószívű közönség adományait, amelyekből 22 ezer kor. körüli összeg gyűlt össze az 1913. év végéig. Elég szép és tekintélyes összeg, amde egy jótékony célú intézmény létesítésére mégsem elegendő.

Az egyházmegyei kath. iskolák tanítóinak az 1913. évi közgyűlése egy 5 tagú bizottságot küldött ki kebelebről, feladatává tette, hogy keressenek utat és módot arra, hogy a tápintézet a jövő tanév elején bármily szerény körülmények között is megnyitassék. Ez a bizottság az első tanácskozásán minden oldalról tüzetesen megválaszolta a nehézségeket arra a meggyőződésre jutott, hogy valakit keresnünk kell, egy embert, egész ember, még hozzá tanító-barátot akinek van hozzá hűz szíve és emellett talentuma és akarata is ahhoz, hogy ügyünk élére állva, azt dülőre vinni segítse.

Egyházmegyeink kedves emlékü elhunyt főtanfelügyelője agg korára való tekintetből nem látszott a bizottság előtt ilyenek. Másfelé nézett tehát és keresett tovább, míg az isteni Gondviselés Klauz György Dr. apátkanonok urhoz vezette, aki elfogadta felkérésünket, élére állott ügyünknek és valóban velünk érző nagy szívének egész jószágával, fáradságát és akadályt nem ismerő erős akaratával, nem remélt pártatlan áldozatkészségével, a finanszírozás dolgokban utólrhetetlen zsenialitásával nem csupán szerény tápintézetet, hanem olyan otthon teremtett egy év leforgása alatt a vidéki tanítók és más vidéki szülők gyermekei számára is, amelyre önzetesen büszkéséggel tekinthet minden kath. tanító kártársunk.

A Palotai-utca 27. szám alatt egy szolid, takaros épület áll már, homlokzatát a felirással: „Kath. tanítók háza.” Méltóztassék meg-

nézni, de ne csak kívülről, hanem bejáról is. Szabad a bejárás, legfeljebb talán csengetni kell, mert há a gyermek-lakók sztrebbentek a nagy szünidőre haza, a szülői otthonba, s csak az intézet igazgatója és a szolgazemélyzet lakja most.

Több érdeklődőnek szegyet üttött a fejébe, hogyan lehetett mindezt a tanítók összerakogatott filléreiből, 22 ezer koronából így elővárszolni? Hát kérem szeretettel, ezt művelte ügyünk élén álló vezérünk zsenialitása, legmesszebb menő áldozatkészsége és fáradságát és akadályokat nem ismerő nagy akarata. Mi, az ötös bizottság tagjai csak asszisztáltak, ministráltunk hozzá. Kiböngészett szeretettel vezérünk minden forrást, mely által kicsi tőkenket növelhette. Így az egyházmegyei pénztárból nagyvívű meggyőspüspöknök utján 30 ezer koronát szerzett vállalatunkhoz. Azután újabb adakozásra hívta fel személyesen a nagyszágos káptalan összes tagjait, a kikől aztán megint szép összeg jutott intézetünknek és itt ő maga járt elő jó példával, 10 ezer koronával növelve tőkenket.

Ekko a mértékű támogatás hatalmas lendületet adott ügyünknek. Most már gondolhatunk megfelelő telek vásárlására és az építkezés előkészítésére. Hogy ebben milyen körültekintő gondossággal, minden legaprólékosabb dologra is kiterjedő figyelemmel járt el előnk vezérünk, azt leírni alig lehet. Az épülettérnek kidolgozása a megbízott építő-vállalkozón kívül az ő utmutató közremunkálása mellett történt. Hogy az anyag szállításánál minő pártatlan tapasztalattal és takarékosággal dolgozott, azon csak bámulni tudunk. Midőn időnként összehívom a bizottságot, kimintünk a helyszínére s ott apróra megmutogatott és magyarázot mindent. Szinte belemelegedett, arra sngarzott az örömtől a haladáson.

Még a vakolatlan falu épülettelélen dolgoztak a munkások, ajtóik, ablakok berakva sem voltak, már a berendezés ől gondoskodott. Hogy mennyit fáradozt elbeszerzésénél, hányszor utazott a fővárosba, hogy megtalálja, amire vágyott; beszeresse azt jutányos árban, arról mi csak akkor tudunk, mikor összehívott benünk, és referált, hogy szállítja a burtozatot és egyéb felszerelési tárgyakat.

Épületben még javában dolgoztak, már gondja volt arra is, hogy egy felügyelő-igazgatót találjon az intézet élére. Diktum-faktum alig fél év alatt rendezte a „Tanítók háza”, és 1914 szept. havában meg is nyílt 32 tanulóval, kik a gimnáziumban, real-és kereskedelem iskola növendékei. Szándéka volt a bizottságnak méltó-ünnepség keretében adni át az intézetet a nyilvánosságának, de erről a kiüött nagyháboru izgalmaival való tekintetből lemondott egyelőre, s akkora halaszta, midőn a háboru veszedelme elmúlik, és békeesebb idők elűnk.

Május hó 27-én tartotta az egyházmegyei tanító-egyesület központi bizottsága választmányi gyűlést, beszámoltak az intézet egy évi, illetve 9 havi működéséről. Örömmel értesültünk arról, hogy intézetünk az első, és a háborus viszonyok miatt rendkívül

drágasággal küzdő évet deficit nélkül zárja, ami a jótékony adományok mellett az intézet vezetőinek körültekintő takarékoságának köszönhető. Amit a választmányi gyűlés elnöke ott a szük körben elmondott, megismétlem itt a nyilvánosság előtt. Hálas köszönetet mondok az egyesület nevében Dr. Klauz György apátkanonok urnak mindazokért, amikor az intézet felállítására körül tett, — és a ft. igazgató urnak a tapintatos és fáradságos vezetésért és kérem tartsák meg továbbra is szeretetükben a mi szerény intézetünket.

Házy Ferenc.

Az olasz-osztrák határ.

A katonai titok körén kívül esnek s minden valamire való lexikonok és Baedeker beszámoló azon erődítésekéről és terpenhészékről, melyek Ausztriát a mi „hű” szövetségésünkől, a becselontul szerződésességő láliától elválasztja. A nem katona emberek millióit lázas érdeklődés ösztökéli, hogy tudásvágya ez irányban is kiszélesüljön és megnyugodva nézzen a hitszög nemzeti katonai akciója elé. Ez az olasz-osztrák határon az Ortler 3900 méter ormaitól Cattaro bevehetetlen cikk-cakkos öbléig vagy 30 kisebb-nagyobb erőd és vár áll őrséget. Olaszországgal szemben sokkal biztosabb védőbástyát nyujtanak az Alpeisek hófödte gerincei. Az orosz gígezi erével szemben kiszámíthatatlan előnyöket nyujtot nekünk Dukla és Lupkovi szoros közt húzódo 800—1200 méter magas hegykőszorú, de az olasz határon nem ilyen métekről van szó. Az említett olasz-osztrák határon a legalacsonyabb hágó is 1900 méter magasságon van. Ezek csak a természetes, védelmet nyujtó előnyök; de amit az emberi tudás, pénz és áldozat csak nyujtan tudott, hogy a tengerpartvidékek minden támadással szemben ellentálló legyen, a stratégiai művészet valamennyi mesterfogásával úgy tele van szűrva az olasz határ az erődök különböző nemével, hogy itt még különb hatalom, mint az olasz ereje is, megérőrik. Az utazók számára készült túi könyvek nyomán a következő tájékozást nyerhetjük a határt védő erődökről:

1. Gomagoinal az Ortler északnyugati ereszkedőjén van egy kis erőd.
2. Az Ademellon a Fort Strino áll őrt.
3. A Garda tónál Trint és nagy környéke csupa erős modern táborvárból áll.
4. A Brenner-hágó erőd.
5. Tolmainál zárszörőd.
6. Az Isono völgyben ismét több erőd áll.
7. Trieszt régi fellejára ma jelentéklén, éppen ezért nyílt városnak tekinthető.
8. Póla elsőrangú tengeri erőd.
9. Pólával szemben a Fort Tegethoff szintén ismeretes.
10. Zára mögött szintén erődített vonal nyúlik.
11. Ragusa modern erősegg.

12. A Bache di Cattaro ereje ugyancsak ismeretes. A dalmát partvidék is védett vonalnak vehető. Nem hiába hangzottak el tehát az olasz vezető lapokban irt figyelmeztető cikkek, melyek a monarchia tengeri

erőjének legyőzését súlyos és nehéz feladatnak minősítik. A lépénelőbből fakadt háborus mámor csakhamar súlyos gondná fog átváltozni s ha eddig nem, de ezután bizonyosan észre fog térni a hitszegő olasz nemzet.

Székesfehérvár szabad királyi város hódoló üdvözlete a királyhoz és a hadsereghez.

Székesfehérvár azon alkalomból, hogy álnok szövetségesünk a világháboru tizedik hónapjában háttámadott bennünket, s ezáltal még súlyosabbá tette a monarchia helyzetét, a város a nagy megpróbáltatások közepette hódoló ragaszkodását és tiszteletét fejezi ki a királynak és a dicsőségesen küzdő hadseregnek. Öfelségének a következő táviratot küldte:

Ó császári és királyi Felsége kabintirodájának.

Kérjük az alább következő hódolattejes táviratunknak Ö Felsége legmagasabb színe elé juttatását.

Felséges Urunk és Királyunk!

Székesfehérvár öskoronázó város polgárai a magyar nemzet ezeréves történelmének szent hagyományaihoz utolsó csepp vérrügi ragaszkodva, szívükben és ajkukon a törhetetlen királyhiúség, a lángoló hazaszeretet igélt járulnak Felségéd elé, hogy amikor egy ország, amelyet Felségéd és a birodalmában képviselt országok kormányai a becsületessé szövetésnek nemességével évtizedeken át céljai elérésében gyámolítottak, arcul ütötte a legmagasabb ideált s az emberiség legdrágább kincsét, az adott szó szentségét s orvul megtámadta Felségédet és országait, a mélységes keserűség, felháborodás s az emberiséget örökké megszégyenítő ortvamáddal megnövekedett veszélyek között Felségéd legnemesebb szívet megnyugtassuk mélységes hűségünk sugallta azon kijelentésünkkel, hogy törhetetlen falként, áll a magyar nemzet és király s a hazza védelmében a birodalom határain és ezt a falat nem fogja keresztül törni sem armány, sem a féltávoli erőszaka; mert ahol az igazság és becsület, ott ragyognak fel a dicsőség sugarai.

A magyarok Istene oltalmazza forrón szeretett ősz királyunkat és hazánkat, áldja meg egy szív s lélekkel folytatott küzdelmünkben nemesség és derék szövetséges-

ünket és sujsza porba a becsület tiszta fényében ragyogó fegyvereinkkel ellenségeinket.

A legmélyebb hódolattal

Székesfehérvár szab. kir. város közönsége nevében

Dr. Saára Gyula polgármester.

Az északi és déli hadseregfőparancsnoksághoz pedig a következő üdvözlöt küldték:

Az osztrák-magyar haderők északi és déli főparancsnokainak.

A történelem legnagyobb háborgása a nemzetek és birodalmak nemesebb belső erőinek tüdőpróbiájul szolgál.

Csak ott, ahol király és nemzet szent egységben igazságot s becsületessé celokért vívja az igazság nemes harcát, csak ott, ahol az igazság és becsület rajongó tisztelet önzetlen testvéri közönségbe olvasztja össze két nagy birodalom uralkodóját, hadseregét és népét; csak ott, ahol a győzelem szent hite és hevülete felítenekelt harcoló hősökké avatja király és népek karját, a hadsereget, csak ott lehet feltétlen bizalom, hit és erő a végleges győzelemre.

Olaszország hitvány árulása csak fokozta ezt az imádságos lelkesedést nemzetünk millió szívében, s amikor a mai napon hódolattejes felirásunkat törhetetlen hűségünk kijelentésével a legmagasabb trón számolya elé juttattuk, nem mulaszthatjuk el, hogy szeretetünk, bizalmunk s mélységes halánk érzelmeit tolmácsoljuk hadseregünk iránt a legfőbb hadvezetőség előtt.

Az a hadsereg, amely tíz hónap alatt évezredek haditetteit feltűnő dicsőségessé hadtörténelmet irt az emberiség életének lapjaira, bármédig tartson is számbeli túlsúly és armányban fölünyes ellenségeink ostroma, el fogja ragadni Isten kegyelmével és csodás erejével a győzelem pálmáját.

Isten áldása legyen vitéz és hős hadseregünk fegyverein.

A város közönsége nevében

Dr. Saára Gyula polgármester.

HOL HARCOLT a 35. gyalogezred ?

A Székesfehérvárra áthelyezett 35. gyalogezred hivatalos értesítés szerint a következő helyeken vett részt a monarchia nagy küzdelmében. Először a déli harctérre vezényelték, s résztvett a boszniai harcokban, ott volt Losnicánál, Plevjenél és Rumánánál. Ezután az északi har-

térre vitték fel az ezredet, s résztvett az orosz Lengyelországi előnyomulásunkban. A ravaruskai és jaroslai küzdelmekben derekasan megállta helyét, majd újból orosz Orosz-Lengyelországnak harcolt. Február óta pedig a Kárpátokban van.

Az ezredben eddig három tiszt a vaskoronával, tíz az érdemkereszttel lett kitüntetve. Negyven tiszt pedig legfelsőbb elismerésben részesült. A legénységből 10-en kaptak aranyérmét, 200 pedig ezüst vitézségi érmet.

HIREK.

A FEJÉRMEGYEI NAPLO

előfizetési ára június 1-től a következő:

Helyben: egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 korona, egy órára 1 kor., egyes szám ára 4 fillér.

Vidékre: egész évre 18 kor., félévre 9 kor., negyedévre 4-50 kor., egy órára 1-50 kor.

Egyben kérjük előfizetőinket, hogy előfizetésüket megújítani s az előfizetési ár felméréssel beállított különbözeteit is megküldeni sziveskedjenek.

Napló.

Kedves Szerkesztő Ur! Engedje meg kedves Szerkesztő ur, hogy helyette kivételesen az egyszerű naplózok. Naplóm pedig a Székesfehérvárra helyeződni pilisniekről akar szólni. Mikor ennek az áthelyezési esetnek a híre megérkezett, a közönség sokfélt gondolt, mondot, szóval szélteben hosszabban dült a beszéd a cséhekről. Hogy mi igaz, hogyan igaz, hagyjuk most, majd eljön az ideje annak, amikor az egész történetről világos képet kapunk s megtudjuk a valóságot. A sok beszéd után maga a katonai hatóság is jónak látta a közönség felvilágosítását, hogy a pilisni ezred áthelyezésével kapcsolatban helytelen a vélemény, amelytől tellített a levegő, mert egy kifogástalan ezredről van szó, amely tulajdonképpen nem is tiszta cséhezzred, hanem osztrák-cseh, s a harctéren derekasan megállta a helyét, kitüntetést is szép számmal kapott.

A napokban ennek az ezrednek két tisztjével voltam együtt ebéden. Egymás mellett ültünk, s németül társalgottunk. Öszintén mondom, hogy már régen volt oly kedves szomszédom, mint ez a két tiszt volt. Csupa szivesesség a legelőzékenyebb udvariasság, előzékenység mindkettő. Természetesen az áthelyezésről, de különösen a pilisniekről esett sok szó. A pilisniek valósággal magyarbámulók, mondotta. Magában a városban is sokan vannak a magyarok s feltűnő udvariassággal kezelik őket. Sokszor irigykedtünk rájuk, mondotta mosolyogva s szeretünk volna magyarok lenni, hogy mi is abban a kedvességben részesei legjünk. Most ugyan meg csak a jó napot-ig terjed a tudományom, folytatta. de majd többet is fogunk tudni. Szóval az első találkozásom a pilisniekkel nagyon kedves volt. És nincs semmi alap, amelyen feltételezhetném, hogy csak ez a két tiszt ilyen. Tehát tessék várni a megismerkedésig, s aztán véleményét alkotni.

— A zirci apát Székesfehérvárra. Dr. Békeffy Remig, a ciszterci rend apátja több napl tartózkodásra Székesfehérvárra érkezett.

— Kitüntetések a honvédségnél. A 17-ik honvédszázados ezrednél újabb a következő kitüntetések történetek: Pour Gyula százados a vaskoronarendet kapta, Szabó Pál százados, Ham Ferenc százados, aki egysége szerint hősi halált halt, nagyobb valószínűség azonban, hogy hadifogoly, a III. osztályú érdemkereszttel üntették ki. Ugyanezen kitüntetésben részesült még dr. Meszleny Imre tart. hadnagy. Legfelsőbb elismerésben a következők részesültek: Vargha László százados, Antal Sándor, Gerey Béla és Stokinger Sándor főhadnagyk.

— Az új csendőrezredes. A napokban kinevezett Csató csendőrezredes Székesfehérvárra érkezett és elfoglalta hivatalát.

— Eljegyzés. Baik Miklós eljegyezte Farkas Verát.

— Az Úrnapi vezetősége kéri a tagokat, hogy az Úrnapi körmenetben lámpával s minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Felkértenek az ipartestületi tagok, hogy sziveskedjenek az Úrnapi körmenetre az ipartestület helyiségében június 3-án reggeli félnyolc órára a zászló alá sorakozni. Elvölkösi.

— 868 galicai község száhadult föl. A májusi otfenziva óta 868 galicai község szabadult föl az orosz járom alól.



Szerdán és csütörtökön, június hó 2 és 3-án:

Furfang erőszak

ellen. Arany Scarabius II. kalandos dsunleg detektívdráma 3 felvonásban.

Coralie és társa.

Vigjáték 5 felvonásban.

Legujabb háborus képek, Dél-Tirol.

Természet után.

Szerdán két előadás fél 7 és 9 órakor. Csütörtökön 4 előadás 8, 5, 7 és 9 órakor.

